

О расширении предмета семейного права в связи с необходимостью правового признания фактических брачных отношений

Научный руководитель – Соловьева Светлана Вадимовна

Назарова Анна Сергеевна

Кандидат наук

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,
Москва, Россия

E-mail: ann-pankratova@yandex.ru

Глобальные изменения, происходившие в XX веке, коснулись экономики, политики, государственного устройства и социальной инфраструктуры практически всех стран мира. Отличительной чертой современного общества является господство многообразия, проявляющегося в плюрализме идей, ценностей, потребностей, нравственных идеалов, норм поведения и т.д. Поиск многообразия коснулся и брачно-семейной сферы, когда, помимо традиционных форм семьи, фиксируются ее новые, современные типы.

Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года показали, что 13% от общего числа супружеских пар состоят в незарегистрированном браке, что на 30% больше чем в 2002 году [2]. В то же время, действующее российское законодательство признает брак, заключенный только в органах загса. Фактические брачные отношения лежат вне поля правового регулирования семейного права.

Представляется, что нормы действующего Семейного кодекса Российской Федерации, который был принят в 1995 году и ни разу не подвергался системному анализу и пересмотру, не отвечают сложившейся в обществе социальной действительности. Понимание семьи в контексте брак-родство-родительство, распространенное в нашей стране в советский период, не отражает более современную социально-правовую действительность. Основаниями создания современной семьи являются не только зарегистрированный брак, но и сложившиеся фактические брачные отношения.

Как известно граница между правовыми и неправовыми общественными отношениями подвижна, так как изменяется потребность в предмете правового регулирования. Нормы права меняются в зависимости от изменений, происходящих в обществе, проявляющихся в изменении сознания и поведения людей, образа жизни, моральных и нравственных взглядов, убеждений [1].

Столь широкое распространение фактических брачных отношений свидетельствует о терпимом отношении в обществе к таким союзам, об изменении моральных и нравственных взглядов на них, внебрачные союзы не трактуются более как аморальное поведение. Поскольку одной из причин ослабления института семьи является отсталость семейного законодательства, то необходимо не допускать разрыв между социальной действительностью и положениями права в области брачно-семейных отношений.

Однако правом регулируются далеко не все, а лишь наиболее принципиальные отношения, имеющие существенное значение для интересов государства, общества, нормальной жизнедеятельности людей [1].

Семья, созданная на основе фактических брачных отношений, выполняет социально значимые функции семьи, такие как репродуктивная функция (биологическое появление человека) и функция социализации (воспитание детей и передача опыта следующему поколению). Названные функции присущи семьям независимо от национальной принадлежности, поскольку главной задачей любого биологического вида является сохранение жизни самого этого вида.

Выполнение семьей, основанной на фактических брачных отношениях, социально значимых функций семьи подтверждает, что данные отношения имеют существенное значение для интересов государства, общества, нормальной жизнедеятельности людей и должны регулироваться нормами права.

Стоит отметить, что появление нетрадиционных семейных союзов свидетельствует не о кризисе традиционной семьи, основанной на браке и родстве, поскольку лица, не регистрирующие брак в традиционном порядке в органах загса, не отказываются от семейного образа жизни, а лишь игнорируют государственную регистрацию брака.

В современном мире возрастает количество стран, признающих семейными союзами, те или иные формы так называемых квазибрачных или внебрачных союзов. Например, французский гражданский кодекс (ст. 515-1 - 515-8) был расширен новеллами о квазибрачных моделях гражданского пакта солидарности (*pacte civil de solidarité - PaCS*) и конкубината (*concubinage*), провозгласив тем самым плюрализм семейных союзов.

22 января 2018 года в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации был внесен законопроект № 37-0215/АБ «О внесении изменений в Семейный кодекс Российской Федерации», в котором предлагается признавать фактические брачные отношения и определяется порядок их признания. Внесение данного законопроекта в Государственную Думу подтверждает, что данная проблема действительно существует и обсуждается на законодательном уровне.

Полагаем, что необходимо расширить предмет правового регулирования российского семейного права, включив в него фактические брачные отношения, поскольку между лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, возникают те же самые отношения, которые регулируются нормами семейного права - семейные отношения.

Следует признать, что в современном мире семья, являясь сложным социальным элементом, видоизменилась, и основаниями создания семьи являются не только зарегистрированный брак, но и сложившиеся фактические брачные отношения. Правовые формы семьи должны отражать сложившееся многообразие видов семьи в обществе, ведь основной задачей права является регулирование возникающих в обществе наиболее значимых отношений.

Источники и литература

- 1) Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права: Учебник. М., 2004. Федеральная служба государственной статистики: <https://www.dvs.rsl.ru>.